# 美丽城市家园的守护者

# -郑州市城乡规划监察支队队伍建设纪实

本报记者 覃岩峰 通讯员 马莲花

### 这是一支临危受命的队伍

郑州是座古城,它位列中国八大古都,是中华文明的 发祥地之一;郑州又是座新城,近年来,郑州城镇化进程不 断加快,郑东新区、航空港区、郑州新区一个个概念性规划 正渐渐落地,成为我们生活的一部分。

在城镇化进程中,房地产开发和各类城市建设如火如荼。面对巨大的经济利益诱惑,很多违法建筑如雨后春笋般在市区各个角落生根。

"稍微不注意,就会发现街边又起了一座房,如果这座房不及时拆,周边的违法建设会越来越多。"从事多年执法工作的市城乡规划监察支队队长焦凯旋说。

对于违法建设,市城乡规划监察支队党总支书记谢松山坦言,违法建设屡禁不止是因为有巨大的利益在里面,要拆除违法建设不仅砸了某些人的"饭碗",还砸了"锅",难度相当大。

违法建设的拆除涉及到方方面面的利益,稍有差错便会影响社会和谐。面对复杂的强拆局面,为了更好开展查处全市违法建设的工作,经市委、市政府批准,2008年11月,市城乡规划监察支队正式成立,他们临危受命,肩负起市委、市政府赋予市城乡规划局查处违法建设、监督城乡规划实施的重担。

无规矩,不成方圆,为使城乡规划管理有章可循,一则则法律法规相继出台,为支队行使职责提供了法律保障。

2009年,省、市人大审议通过了纲领性的地方法规《郑州市城乡规划管理条例》;2010年,郑州市出台了《市委办公厅、市政府办公厅关于加强违法建设查处相关工作的通知》,确立了以严厉打击新增违法建设为主、妥善处理原有违法建设为辅的总体思路,明确了各执法单位的职责和执法范围,以及查处违法建设的总体要求、具体措施。

为规范执法流程,疏堵结合、引导村民依法建设,我市相继推出《郑州市违法建设查处工作措施》,出合《郑州市集体土地上村民住宅建设规划管理暂行办法》,旨在通过科学分工、责任到人、固化现状、落实问责。为进一步加强管理,确保违法建设查处工作落到实处,取得实效,还制定了《郑州市违法建设查处网格化管理办法》和《郑州市违法建设查处工作评优评差实施方案》。

一系列的政策、法规、文件的出台,在为执法工作提供了政策保障的同时,也让市城乡规划监察支队感受到了沉甸甸的责任。

#### 这是一支高效精干的队伍

行政执法重在执行,强在高效。一支队伍有没有强大的生命力和战斗力关键在于其工作效率。

2008年底,支队成立时,在编人员只有35人、7辆车,而现在有91人、11辆车。但仔细算算,除去借调、外派人员,只有70余名工作人员,再除去行政人员,在一线执法的人员不足60人。

这60人肩负市内五区1010平方公里违法建设查处的监督检查工作,负责市内五区国有土地上违法建设的查处工作。目前,郑州中心城区规划建设用地面积400平方公里,市内五区行政范围1010平方公里。按照市政府实行网格化管理的要求,实行定岗定位,每个人平均管辖6平方公里、监管18平方公里左右。他们在人员少、任务重、工作头绪多的情况下,团结进取,锐意创新,克难攻坚,结合工作实际,紧紧围绕自身职能,加大执法工作力度。

支队将执法队员分为"六队一办",即:六个大队和支队综合办公室,每个大队负责一个市辖区,督查队负责支队的全面业务工作,综合办公室负责支队行政管理和后勤保障工作。各大队根据本队车辆装备和人员状况及辖区范围,对所属队员进行任务分区,将巡查范围、任务落实到人。繁华地段每日一巡查,偏僻地区两天一巡查,"露头就打",扼杀违法建设于萌芽状态。

为了提高工作效率,他们制定了速战速决的"战术"。

对在当日巡查中发现的违法建设坚决制止,第一时间下达《停止违法行为通知书》或《责令改正通知书》,并依法采取必要的强制措施以防止违法建设行为继续进行。对在巡查中发现的国有土地上的违法建设,在条件允许的情况下当日就进行调查立案;对在集体土地上新发现的违法建设,于当日将情况报告到支队督查队,由督查队统一填写《集体土地违法建设通知单》,将违法建设情况通知到所在辖区政府。对立案后的违法建设,尽快做好案卷,及时报送到支队督查队,经分片领导签阅后,于2个工作日内报送局法规处;对各自辖区以街坊块为单位,将全队人员分区域包片区,进行全方位、拉网式的普查和巡查,不断加大执法巡查力度。

在查处过程中,各大队团结互助,密切协作,积极开展 小范围的协同查处行动。对情况复杂、面积较大、困难较 多的违法建设案件及上级交办的各类大型普查行动,支队 集中全部执法队伍通力合作,互相配合,提高了执法效率。

为了严厉打击违法建设,保障工作效率,支队同时出台了多项"铁律":取消支队领导用车,所有车辆一律交付一线使用,保证每个大队每天至少有两台车辆巡查辖区,从事执法工作;实行分片包干,根据现有的装备条件,每个大队暂时分为两个片区,指定责任人承包,"包责任,包效率"。

数据真实地反映了这支队伍的高效:今年1月1日至7月31日,市城乡规划监察支队共巡查发现国有土地新增违法建设148起,集体土地545起;立案查处153起;拆除违法建设122起,共208处,建筑面积101311.56平方米(去年同期共拆除35起,建筑面积35068平方米)。其中,强制拆除82起,建筑面积65862.96平方米;督促拆除40起,建筑面积35448.6平方米。收到ZZIC案件204件,办理回复198件;收到市委、市政府督办案件52件,办理回复51件;受理信访举报案件367件,办理回复362件;受理市长电话、市长信箱126件,办理回复123件。

## 这是一支敢于碰硬的队伍

郑州的违法建设主要有三个特点:无证建设、老社区 私搭乱建、农民自建房。这些违法建设背后的利益链错综 复杂,面对"依法强制拆除"时,一些人往往会选择暴力抗

法,和执法队员拼命。 要拆除这些盘根错节的利益体,实现高效执法需要一种"硬气"。采访中,记者感受最深的就是这支队伍的硬朗。 城市是我们生活的家园,我们生活在一个既充满深厚文化底蕴,又颇具现代都市气息,环境优美清新、面貌日新月异城市背后,凝结着行政执法队伍常年累月、默默无闻、兢兢业业的工作。市城乡规划监察支队便是一支忠于职守、勤于奉献的行政执法队伍。

规划执法工作是政府行政执法的一个重要组成部分,违法建设查处工作又是其重中之重。近年来,市委、市政府明确各级政府及相关职能部门的职责分工,要求严厉打击各类违法建设行为。郑州市城乡规划局党委始终把查处违法建设作为贯彻《城乡规划法》等法律法规、维护城市公共安全和城市建设健康有序发展、保证城乡规划有效实施的具体途径,坚持常抓常议。

在市委、市政府的正确领导和市城乡规划局的具体领导下,市城乡规划监察支队扬帆起航,乘风破浪。

这是一组数字:今年1月1日至7月31日,市城乡规划监察支队共巡查发现国有土地新增违法建设148起,集体土地545起;立案查处153起;拆除违法建设122起,共208处,建筑面积101311.56平方米。拆除面积是去年全年的两倍多。

这是两处批示:6月27日,在阅完市城乡规划监察支队上半年查处违法建设情况简报后,省委常委、市委书记连维良作出批示:"工作很有成效,感到规划监察支队是敢碰硬的。请组织部、绩效办关注。"市委副书记、代市长吴天君也在批示中给予肯定和鼓励:"很好,要持续努力,在直接查处的基础上要督促强化各区的责任。"

在这组数据的背后,又充满了几多艰辛与温情。今年以来,市城乡规划监察支队每天要拆除一处违法建设, 蹲点监察工地,半夜强制拆除违法建设……一线执法人员每天工作时间都在10个小时以上。在针尖对麦芒的强 拆中,还隐藏着诸多危险,恶势力扬言要与执法人员同归于尽,但却有更多的群众把锦旗送到了支队,把赞扬声送 给这些经常半夜出动、凌晨强拆的队员们,他们交心地说:"俺们信任这支队伍,不会让老百姓吃亏!"

究竟是什么样的一支队伍,拥有怎样的魅力,做到既让领导认可,又让群众满意。日前,记者走进市城乡规划 监察支队,感受到了他的高效、硬朗、廉洁与温情。



6月8日,是郑州入夏以来气温最高的一天,最高温度一度达到42.3度,站在没有空调的室内,身上的汗都大把大把的往下掉。而在这一天,在支队长焦凯旋的带领下,全体执法队员在烈日暴晒的广场上与违法建设当事人对峙一天。

6:10,支队出动60余名执法人员,11台执法车,依法对北京华联商厦东门违法建设进行强制拆除。

上午9时许,在拆除违法建设时,遭遇阻挠,当事人挥舞棒球棒,并召集三十多名社会闲散人员,伺机对执法人员进行围攻。当反复做工作无果情况下,焦凯旋支队长坚决下令强制拆除。此时,当事人挥舞着棒球棒对焦凯旋叫嚣:"谁敢拆我的房子,我就和谁同归于尽……你我两个人之间的事,两个月之内必有一个了断,这个事没完。"直到下午7时,支队才顶住重重压力和危险圆满完成强拆任务。

在凌晨对北环某违法建设进行强拆时,执法队员遭遇了当事人"黑砖",看不见也数不清的砖头直接向执法人员的头顶、私家车上砸过来,但全体执法人员没有任何退缩。一名执法队员直言:"支队领导都走在最前面,有什么可怕的!"这样的情形还有很多。

值得一提的还有支队里的女队员。

为了避开上下班高峰期,避免造成道路堵塞,市城乡规划监察支队很多执法都会选择在晚上或者早上上班高峰期前期,有时选择在凌晨一两点钟出动。由于公务车辆少,多数队员都是深夜或凌晨自己骑电动车、开私家车赶到现场,其中不乏女队员。

面对女当事人撒泼,女队员石艳依着大门,用身体挡着违法建设当事人冲人拆除施工现场的通道一个多小时,直到拆除任务结束。很多女队员在完成任务后,顾不上吃顿工作餐便又赶回去照顾孩子和家人,"不是在执法,就是在执法的路上"成了她们最真实的写照。

支队的"硬气",在于他们敢于在强拆过程中"硬"碰"硬",还在于他们敢于回绝一切说情、送礼,以"软"对"硬"。

在支队制定好某项执法任务后,为了防止消息泄露和有人说情,支队所有的领导干部都会选择"关机"或把手机设置成"无法接通"。用他们的话来说,绝大部分违法建设都有很深的社会背景,一旦走漏消息,就会有人来说情、来送礼,甚至下达命令,采取这样的措施看似"软",却表明我们的态度,就是不会给任何人"说情"的机会。

## 这是一支文明执法的队伍

文明执法是执政为民的具体体现,硬朗之余,还得晓之以理,动之以情,坚持文明执法。近年来,市城乡规划监察支队在严厉查处违法建设的同时,积极贯彻文明执法的要求,一以贯之,不折不扣。

在拆除违法建设时,支队始终坚持做到"三在前"。即:一是法规宣传在前。在发现违法建设后,一边制止违法建设行为继续发生,一边宣传法律法规,坚持宣传与制

止同步进行;二是思想动员在前。为使违法建设人的损失减少到最低,降低行政执法成本和减少社会资源的浪费,每次强拆,执法人员都要三番五次地做违法建设当事人的思想工作,鼓励其自行拆除;三是矛盾控制在前。对于影响比较大,拒不自拆的违法建设,制定有针对性的强拆预案,将各种可能预见的矛盾纠纷防范在前。

近两年,市民在居民小区内违章私搭乱建现象非常普遍,局部呈上升态势。他们对全市私搭乱建比较严重的小区实施了分批逐步的综合整治,优化小区环境,并制定了疏堵并举、试点先行、以点带面的综合治理措施,痛下决心解决全市居民区内私搭乱建问题,受到市政府相关部门的肯定和支持。

"骂不还口,打不还手,这样的执法队伍才是我们老百姓拥护的队伍。"一位亲眼目睹中原区颍河路94号院私搭乱建拆除工作的居民说。

一名新到岗的军转干部在参加完一次执法行动后,对 支队长焦凯旋发出了由衷的赞叹。"当事人把屎盆子、尿罐 子都摔到了队长头上,但队长硬是一声都没吭。"

"都是老百姓,将心比心。但为了城市的发展,违法建设必须要拆除,我们只能通过做大量的工作,让老百姓支持我们的工作,为城市发展作贡献!"谢松山如是说。

文明执法不仅仅要有忍辱负重的耐力,更需要高素质作为支撑。

"没有金刚钻,勿揽瓷器活",任务重,工作量大,支队就向队伍要素质、对工作要效率。

支队始终把业务学习放在第一位,并当成一项政治任务常抓不懈。他们采用集中学习和个人自学相结合,特别提倡"以老带新"的方式,通过扎实有效的业务学习,充实头脑,提高全体队员的能力素质。建立健全了学习、管理、培训的长效机制,把每周五下午作为固定的学习时间,集中学习,从而激发了全体队员干工作的使命感和责任感,保持了内在的工作动力。

通过不间断的学法用法活动,全体执法人员都能熟练依照《中华人民共和国城乡规划法》和《郑州市城乡规划管理条例》等法律法规开展工作,依法查处违法建设能力显著增强。

检验学习效果还得看工作。在查处违法建设过程中,全体执法人员始终都能做到科学执法、依法行政,积极维护法律法规的严肃性。这也让遏制违法建设,维护好广大人民群众的根本利益和社会公共利益,为城市建设和发展创造和谐环境的目标得以实现。

文明执法来源于制度,也来自支队风清气正、廉洁自律的良好氛围。他们始终把廉政建设作为抓队伍建设的灵魂,把廉洁执法和文明执法作为队伍的生命线,做到警钟常鸣,常抓不懈。

一名执法人员在翻阅卷宗时,发现当事人夹塞了一个数千元的信封,想都没想便上交了;趁执法人员不注意,当事人悄悄往车里丢了一张购物卡,执法人员发现后追到当

事人家里,把卡硬生生退了回去……这样的事例不胜枚举。甚至连在执法过程中,一些当地老百姓为了感谢执法人员拆除违法建筑时递的香烟,也被执法人员——委婉回绝了。

"遇到送礼,我们有两条硬性要求,首先是找到当事人 退礼,找不到当事人就给上交到纪委!"谢松山表示,成立 近三年,支队没有接到当事人一例吃、拿、卡、要的投诉,全 体人员没有发生一例不廉洁的行为,便是队伍恪守廉洁自 律的明证。

#### 这是一支苦中有温情的队伍

"为了凝聚中原发展的财富,为了生存空间功能合理、形态和谐,您的儿女,沾满尘土的汗水,浸透了城区乡间每一寸土地。接一个叮铃作响的举报电话,连着群众的信赖与期盼;立一沓卷宗,审一份执法文书,连接着城市的幸福。对党的爱,就在每一个细小的工作环节中……"这是在全市城乡规划系统庆"七一"演出中由支队队员自撰自编的诗朗诵,它真实反映了支队对党和郑州浓浓的爱。

在爱的背后,融入了无数支队执法队员的汗水和泪水。在推倒一处处违法建设,高强度、高密度的工作背后是支队全体执法人员的默默付出。

面对繁重的查处任务,支队执法人员实行七天工作制,没有休息日。在与一名执法队员聊天中,他调侃中略带埋怨地说:"从艰苦的野战部队回来了,本想着可以轻松轻松,没想到支队的工作更紧张、条件更艰苦。"

谢松山坦言,支队执法人员百分之九十以上都处于亚健康状态,最严重的时候,五个大队长中有四个在住院治疗。在支队,所有人员都有一个共同的愿望就是好好补上一"觉"。

为了对违法建设工地实施有效监督,执法队员们守在工地大门,以车为家,24小时不间断地监察违法施工行为。夏天,密闭的车里气温最高达到50多度;冬天,晚上零下几度的气温,让裹着被子的队员们瑟瑟发抖。在这种情况下,他们依然坚守在自己的岗位上,有时候一守就是十天半个月。

70余名人员,11台车,1010平方公里的监管面积让车辆相形见拙,这让"私车公用"在支队中非常普遍,但却没有人发出怨言。技术八级的转业干部王陆淦家人有病,一家人都得他照顾,但只要接到任务,不管多远,什么时候,他都会立即骑着电动车出发。不管现场多么混乱和危险,很多队员都会毫不犹豫地开私家车到现场执法。

最让执法队员们过意不去的是,他们的工作还要"连累"家人。女队员深夜执行任务,往往是老公驾车,男队员没日没夜、不规律的工作性质,把家里的重担全都甩给了妻子。

"他们有没有怨言,我想是有的!但这种眼泪他们只在家里面掉,成立以来,没有一个人站出来说'不想干'。" 谢松山认为,军人作风是支队战斗力强的根源。

目前,支队人员中转业干部占到了八成,由于转业干部较多,支队把每年仅有的两次聚会活动定在了春节和八一。焦凯旋常常愧疚,近两年工作任务重,除了这两次聚会活动,没组织过任何集体活动,队员们身体累,心更累。

"心累还得心药医"! 在与队员们的交流中,记者感受最深的就是没有团结的支队领导班子和温情管理,就不会产生这支铁一样的队伍。

"只要有执法行动,至少会有一名支队领导在现场,冲 在拆迁最前面的,不用看,肯定是带队的领导。"一名执法 队员这样说道。

翻阅厚厚的执法材料,记者发现,只要在执法难或当事人抵触情绪大的执法现场,都会看到焦凯旋、谢松山等领导班子成员的身影,他们是前线的总指挥,也是顶在最前面的冲锋者。

体贴人微的温情管理是这支队伍凝聚力的重要源泉。 "焦支队长、谢书记都有一个不成文的习惯,每转业一 名干部,进一名新人,不是先问工作,而是先拉家常。住房 有没有困难,小孩上学情况都是他们最关心的话题。"支队

办公室主任马莲花这样说道。 马莲花说,工地值守前,焦支队长会反复叮嘱、一再交代,队员们晚上盖的棉被、喝水用的水壶等物品要准备好。

领导班子的点滴温情让紧张的工作多了一份温馨,也为队员提供了源源不断的工作激情和澎湃动力。

# **结语:**

执法难,执法人员不容易,这是在市城乡规划监察 支队采访时最大的感触。

每天拆除一处违法建设少不了经济利益的诱惑, 也蕴藏了太多的政治风险。

面对复杂的社会环境,要严格依法办事,执法为民 说起来容易做起来难。只要有一件事做得不到位,有 差错,执法人员的形象便会因此蒙羞,甚至毁于一旦。

省委常委、市委书记连维良曾在重大项目推进周 例会指出:"提高办事效率,要真心、真意、真情、真帮、真 办、真快……"没有这六个"真"就很难有高效率。

面对刁难、阻扰、暴力抗法,他们用极强的忍耐力 打赢了查处违法建设的攻坚战,也赢得了绝大多数群 众的信赖。市城乡规划监察支队出色完成市委、市政 府交子的任务,是对这六个"真"最直接的落实。

7月26日,市委、市政府在对治理违法建设工作进行了全市通报表彰时这样写道:"在查处违法建设方面,市规划局监察支队敢于坚持原则,敢于碰硬较真,严厉打击城乡违法建设……违法建设态势得到了有效遏制。"号召全市各级各部门要以先进为榜样,深入贯彻落实十七大精神,进一步强化大局意识、发展意识、创新意识和争先意识,狠抓各项工作落实,为加快郑州都市区建设、打造中原经济区核心增长区做出新的更大贡献。

市委、市政府对这支队伍给出了评价。